Hans Schwerteck

Strukturen von Formen des mit Sein/Haben

gebildeteten prisentischen Perfekts




Far from the Madding Crowd

Vorwort

Die beiden Teile meiner Arbeit Aspekt: Wesen, Grundlagen, Aufireten, erschie-
nen in den elektronischen Veréffentlichungen der Universitétsbibliothek Tii-
bingen, beginnen jeweils mit der Vorstellung und Erlduterung grafischer Sym-
bole, die ich als Instrumentarien der Interpretation einzelner sprachlicher For-
men und deren wechselseitiger, systematischer Zusammenhénge mit anderen
Formen aus der selben oder anderen Sprachen einsetze. Ich verwende die sel-
ben Mittel auch hier und stelle sie mit Ergdnzungen und Korrekturen einiger
Stellen, auf die ich bei passender Gelegenheit hinweise, erneut vor. Im Unter-
schied zu meinem fritheren Vorgehen trenne ich die beiden Darstellungswei-
sen nur im vorbereitenden ersten Teil und stelle sie in den beidend tibrigen Tei-
len jeweils nebeneiander. Sie kiénnen sich damit gegenseitig stiitzen und ergén-
zen,

Bereits seinerzeit, in der genannten Arbeit Uiber Aspekt, bin ich auf das présen-
tische Perfekt eingegangen. Es lag mir dort daran, Meinungen, denen man in
der sprachwissenschaftlichen Literatur begegnet, entgegenzutreten, dass wir es
bei dem présentischen Perfekt mit einer zweiten Art von Aspekt zu tun haben -
was zweifelsfrei nicht der Fall ist. Ich habe mich dabei seinerzeit auf ein Mi-
nimum an Beispielen beschrankt. An dieser Stelle nun untersuche ich eine weit
groBere Menge an Material, Material, das sich bei niherer Betrachtung und In-
terpretation mit Hilfe eines erweiterten und damit verbesserten Instrumentari-
ums als weitaus komplexer erwiesen hat, als ich noch vor Kurzem ahnte. Grolle
Miihen haben mir vor allen einige englische Formen bereitet. Ich bin froh, dass

ich fiir diese nun plausible Erklarungen bieten kann.




Meine Beispiele habe ich mehreren européischen Sprachen entnommen. Nur
bei solchen, die nicht aus dem Deutschen, Englischen oder Franzdsischen stam-
men, gebe ich die Herkunft an.

Die Sekundérliteratur, der ich begegnet bin, war mir keine Hilfe. Ich bin ganz
andere Wege gegangen als die, die ich dort vorgefunden habe. Da ich meine
Aufgabe nicht darin sehe, Ansichten, die mit den meinen nichts zu tun haben,
und deren Autoren zu kritisieren und ich infolgedessen niemand zu nennen ha-
be, entfallen bibliografische Angaben. Die einzige Arbeit, die ich benutzt und
fortgesetzt habe, ist der genannte eigene Aufsaiz zu Aspekt. Am Ende meiner
Ausfiihrungen sind daher nur die wenigen Quellen genannt, denen ich Beispiele
entnommen habe.

Wihrend ich mich in der Sprachwissenschaft auf meine eigenen Mittel und
Krifte verlassen musste und konnte, bendtigte ich dringend Hilfe bei der Verof-
fentlichung der Ergebnisse meiner Arbeit. Gliicklicherweise stand mir Herr
Peter Rempis vom Referat Publikations und e-Learnig Dienste der Universitéts-
bibliothek Tiibingen mit Geduld und Verstédndnis fir meine Ungeschicklichkeit
in allem, was moderne Technik anbetrifft, hilfreich zur Seite. Ihm bin ich fiir

sein freundliches Entgegenkommen zu groflem Dank verpflichtet.

Tiibingen, im Mai 2019
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Teil 1: Symbole

Es ist zundchst notwendig, das verwendete Zeicheninventar zu erkliren. Wie
bereits im Vorwort gesagt, leiste ich hier nichts Neues, sondern wiederhole in
etwas modifizierter und in erweiterter Form das dort Gebotene, soweit es fiir

das présentische Perfekt relevant ist.
Kapitel 1: MaBe und Grenzen

Die hier verwendeten Grafiken dienen dazu, sprachliche Inhalte in ithrem Ver-

hiltnis zu der Dimensionen Zeit veranschaulichen.
1. Infinitive

1. 1 "Etwas Sein" in Infinitiven

"Etwas Sein" hat zwei Dimensionen: die der Dauer (#) und die des Ausmalles

(4).

Eine zu ¢ paralle waagrechte Linie steht fiir das konstante Bestehen beliebiger
Eigenschaften in der Zeit.

Beispiel 1: schin sein

schon sein




Beispiel 2: Dichter sein

Dichter sein

1. 2 Die Verénderlichkeit von "Etwas"
Die Verinderlichkeit von des "Ewas" von "Sein" wird durch eine aufsteigende
Linie angezeigt.

Beispiel: Grofier werden = in Funktion von Zeit zunehmend groB3 sein

grofBer werden

1. 3 Inhalte von Vollverben

Die Inhalte von Vollverben werden als spezifische Formen von "Etwas Sein"

aufgefasst.

Bespiel 1: gliiherr = "sehr heil3 sein”

olithen

Beispiel 2: wachsen = "gréBRer werden"

wachsen




1. 4 Grenzen

Individuelle Vorgénge und Gegebenheiten haben notwendigerweise Grenzen.
Es handelt sich entweder um feste Grenzen des AusmaBes oder um variable
Grenzen der Dauer.

1. 4.1 Variable Grenzen

Variable Grenzen werden durch eine unterbrochene senkrechte Linie dargestellt
Beispiel: trinken

Als individueller Akt muss #rinken irgendwann ein Ende haben. Dieses Ende ist

variabel, da die Menge der getrunkenen Fliisigkeit nicht festgelegt ist.

1
trinken ¢ (etwas)

't

Ende der Dauer

I.4.2 Feste Grenzen
Feste Grenzen werden durch eine ununterbrochene Linie dargestellt.

In Vorgédngen kann die abschlieBende Grenze aus einem zu erreichenden Ziel

resultieren.

1. 4. 2. 1 Ohne Ziel
Beispiel 1: schlafen

Hier sind die Grenzen in der Verbbedeutung enthalten

schlafen

Anfang Ende



Beispiel 2: durchiesen
Das durch der erweiterten Verbform steht flir einen Weg vom Anfang bis zum

Ende.

lesen

von Anfag bis Ende

Beispiel 3: 1 Liter Bier trinken
Hier kommt zu der Verbbedeutung eine zusétzliche Angabe hinzu.

Die erste Grenze liegt bei 0 und die zweite bei 1.

Liter
trinken
0 i+

1. 4. 2.2 Mit Ziel
Beispiel 1: sterben

Hier ist das Ziel in der Verbbedeutung enthalten.

Ziel: tot sein

sterben

Beispiel 2: austrinken

Hier wird das Ziel in einer erweiterten Verbform angezeigt.
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Ziel: aus = keine Flussigkeit mehr

trinken

Beispiel 4 : Nach Paris reisen

Hier wird das Ziel als Zusatz zu der Verbform hinzugefiigt.

Ziel:in Paris sein

reisen

1. 5 Aktanten und Variable
Die Variable hingt nicht notwendigerweise von dem Subjekt eines Vorgangs,

sondern auch von anderern Aktanten ab.

Beispiel 1: kommen

Hier andert sich kontinuierlich der Ort des Subjekts

Subjekt/Ort

Beispiel 2: dffnen
Hier #ndert sich der Offnungsgrad des Objekts.

Objekt/Offnung
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1. 6 Aspekt

Wie ich ausflihrlicher in meiner Arbeit iiber Aspekt dargelegt habe, beruht die
Unterscheidung des Aspekts auf dem unterschiedlichen Verhéltnis von Subjekt
und Prédikat zu einander und zur Zeit. In manchen Sprachen ist diese bereits im
Infinitiv angelegt beziehungsweise anzeigbar. Ich beschriinke mich hier aufl ein
englisches Beispiel:
fall gegentiber be fulling. Das was im Englischen progressive genannt und dem
simple (present/past) gegeniibergestellt wird, entspricht im Prinzip, wenn auch
nicht in den Einzelheiten des Gebrauchs dem, was anderswo imperfektiv und
perfektiv genannt wird.
Bei fall gehort das potentielle Subjekt zum Verbinhalt, der als Pridikat fun-
giert.

fall (S)

Bei be falling hat das potentielle Subjekt ein eigenes Sein in der Zeit mit eige-
nen Grenzen, die in unserem Beispiel - was nicht notwendigerweise der Fall

sein muss - innerhalb der Grenzen von fall liegen.

fall

be ...-ing (IS) t/da-Sein von (S)/0-Linic von fall

[
5 #/0-Linie von (8)

1. 7 Wiederholungen

Es ist zu unterscheiden zwischen iterativen Vorgingen und habituellen Vorgén-

gen bzw. Gegebenheiten.
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1.7.1 Iterative Vorgénge
Iterative Vorginge werden durch mehrmalige Angabe des Einzelvorgangs an-

gezeigt.

Beispiel: blitzen (mehrmals)

[ e

1. 7. 2 Habituelle Vorgénge und Gegebenheiten

Habituelle Vorgénge/Gegebenheiten werden nur einmal auf einer unbegrenzten

Zeitlinie ¢ angegeben.

Beispiel 1: (zur Schule) gehen

A’ gehen
t

Beispiel 2: (zu) schiafen (pflegen)

schlafen

I
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2. Sitze

Sétze werden als reale oder gedachte AuBerungen eines Sprechers gesehen, die
aus einem Subjekt und einem Prédikat und weiteren moglichen Erginzungen

bestehen.

2. 1 Die Zeit des Sprechers

2. 1. 1 Die Zeitlinie

Die Zeit des Sprechers (7) wird analog der Zeit verbaler Inhalte (t) durch eine
waagrechte Linie angezeigt. Sein Standpunkt, vertreten durch eine kleinen

Kreis, liegt in ihr,

O

2.2 QGrenzen

Grenzen auf der Zeitlinie, die auf dieser gegenwirtige, vergangene und zukiinf-
tige Zeitabschnitte markieren, werden durch kleine senkrechte Striche ange-
zeigt.

Es gibt objektive und subjektive Grenzen,

- Objektive Grenzen haben Daten und Uhrzeiten, zum Beispiel Morgen

™~

4

Morgen
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Subjektive Grenzen haben das Jefzt und das Gerade, als Zeitabschnitte, von de-
nen aus der Sprecher einen Sachverhalt sieht. Bei jetzf liegt der Standpunkt in-

nerhalb der Grenzen, bei gerade kann er auch auBlerhalb liegen.

3
~

gerade jetzt

2.3 Wiederholte Zeitabschnitte

Wiederholte Zeitabschnitte werden auf einer parallelen Zeitlinie abgebildet, mit
einmaliger Angabe des Abschnittes.

Betspiel: Jeden Montag

‘ Montag '

Q

2. 4 Die Verbindung von Sachverhalten mit der Zeit des Sprechers
Die vom Sprecher genannten Sachverhalte sind, soweit sie Grenzen haben,

durch diese mit der Zeit des Sprechers verbunden.

/[ er starb
)} T

~N
=

Beispiel 1: Er starb
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Beispiel 2: Jemand hupte

Jemand hupte

Beispiel 3: Sie tranken Bier

sie tranken Bier

{
[
[
(
[
' &

Neben Grenzen in den Sachverhalten kommen Grenzen auf der Zeitlinie des
Sprechers flir die zeitliche Festlegung in Frage.

Beispiel: Morgen kommt der Weihnachtsmann

komme%
[ 3 ) T
L < t

Morgen

Zeitangaben in Formen von Verben mit unbegrenzten Gegebenheiten als Inhalt
beziehen sich auf Abschnitte auf 7.

Beispiel: Er kannte das Problem

er kannte das Problem

0

=

o,
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Beispiel 2, wiederholte konstante Gegebenheit: He worked in a factory

He worked

I

2.5 Aspekt

In allen Beispielen von 2. 2 ist das Pridikat mit der Zeit des Sprechers verbun-
den. Das heisst, dass es sich hier jeweils um den perfektiven Aspekt handelt.

In den folgenden Beispielen fiir den imperfektiven Aspekt ist jeweils das Sub-
Jekt mit der Zeit des Sprechers verbunden.

Beispiel: Je mourais de faim

sterben

Situation

Die Greﬁzenr des Subjekts miissen nicht notwendigerweise innerhalb derer des
Pradikats liegen. Sie konnen auch mit ihnen zusammenfallen.

Dazu ein Beispiel aus dem Kymrischen mit seiner englischen Ubersetzung;
Roedden nhw'n chwarae gartre - They were playing at home "Sie hatten ein

Heimspiel"
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spielen
sie  fe

[ f T

=
Ly

Bei unbegrenzten Gegebenheiten erhdlt das Subjekt eine eigene Linie fiir sein
Sein. Diese dient gleichzeitig als 0-Linie fiir das Sein des Pridikats.'

Beispiel: /] savait tout

savoir tout
il v
; ! S r
Das Gleiche gilt fiir habituelle Wiederholungen.
Beispiel: I/ travaillait dans une usine
travailler
il ‘
{ [ Fiin T

2. 6 Modalitét
Ich gehe auf Modalitdt unter zwei Gesichtspunkten cin: als Lage/Einstellung

cines zu nennenden/genannten Subjekts und als Vermutung eines Sprechers.”

! Ich korrigiere hier und im Weiteren meine Darstellungsweise in Aspeks ..., S. 68. Dort

habe ich das Subjekt nicht auf eine Zeit- und O-Linie gesetzt, sonden auf die Zeitlinie des
Sprechers.

2 In der grafischen Darstellung éndere ich - wie ich hoffe, als Verbesserung - einiges
gegeniiber der kurzen Skizze zu Modalitit in Aspeks, S. 37, 38.
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2. 6. 1 Lage/Einstellung des Subjekts

Diese Modalitét ist mit dem dazu gehérenden Sachverhalt auf verschiedene
Weise verbindbar.

Beispiel 1: Ich muss das Auto waschen

Es wird hier davon ausgegangen, dass die genannte Person ein Auto besitzt und
sich verpflichtet fithlt, es von Zeit zu Zeit zu waschen.

Der Doppelpunkt in der Grafik steht fiir die Verbindung zwischen Modalverb

und Verb.
WaschV
iCh l +

Ich muss 4

o T

Beispiel 2: Ich muss das Auto waschen
Hier wird davon ausgegangen, dass die genannte Person gerade dabei ist, das

Auto zu waschen und dabei thr Tun kommentiert.

waschen
ich &
f |
I . s l
ich muss 1
! { T

i
vy

Beispiel 3: Ich muss das Auto waschen |
In diesem Beispiel wird davon ausgegangen, dass die genannte Person die Ver-

pflichtung fiihlt, die Arbeit zu leisten - zu einem spéteren Zeitpunkt.




Die Verpflichtung und die Arbeit werden in der Grafik als Einheit gesehen, die
in der Gegenwart des Sprechers liegt.

waschen
ichmuss -

o T

Geht man davon aus, dass mit dem miissen eine zukiinftige Tat verbunden ist,

sind deren Grenzen auf T anzugeben.

waschen

ich muss .

o | T

2. 6.2 Vermutung

Beispiel: Er muss krank sein

Zu verstehen ist der Satz als "Er ist vermutlich krank"

Es handelt sich hier um eine Spezifizierung der Nachricht aus der Sicht des
Sprechers, die nicht durch eine eigene Linie anzeigbar ist. Eine Moglichkeit,
das miissen als Vermutung des des Sprechers anzuzeigen, besteht darin, diese

auf der Linie 7 dem Symbol des Sprechers zuzuordnen.

er-krank sein
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2. 7 Verneinung

Die Achsen auf denen Verneinung und Irrealitdt abzubilden sind, habe ich in
Aspekt, S. 16 mit dem Beispiel Er kommt [bejaht/real] - Er kommt nicht [ver-
neint/real] - Er kdme [bejaht/irreal] - Er kdme nicht [verneint/irreal] folgen-

dermafien dargestellt:

Ti T

Das Nicht-Sein im Sinne von Fehlen von Etwas wird lokalisiert unterhalb der
Linie T - oder ciner anderen Referenzlinie.
Beispiel 1: Heute arbeitet er nicht - d. h. Bs fehlt seine Arbeit in der Zeit, in der

er normalerweise arbeitet.

Heute T
[

Er arbeitet nicht

R = S
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Beispiel 2: Morgen gehe ich nicht zum Bahnhof

" . Morgen . T

A\ v < L]
ich gehe nicht\'

Beispiel 3: Er ist nicht sehr krank - Hier brauchen wir eine Referenzlinie fiir

sehr krank. Das nicht sehr krank liegt unter ihr.

sehr krank

Er ist nicht sehr krank

£
L

2. 8 Irrealitit

Die Zeitrichtung von Irrealitit ist in den Darstellungen der Richtung der Reali-
tét entgegengesetzt.

Die absolute Symmetrie, die in dem Schema von 2. 7 zu sehen ist, ist nur még-
lich, wenn der Standpunkt des Sprechers als Punkt in der Kreuzung der Achsen
gesehen wird. Soll das Jetzt des Sprechers eine teilbare Ausdehnung haben,
muss es auf beiden Seiten der Zeitebene vertreten sein. Das bedeutet, wenn nur
die Achse 77 geschen wird, dass auch dort die Position des Sprechers anzuge-

ben 1st.

Ti o T
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Deshalb gentigt in der Darstellung der Beispiele die Zeitlinie 77. Es muss kein
Bezug zur Realitit hergestellt werden.

Von der realen Zeit aus gesehen, liegt die irreale Zeit in der Vergangenheit.
Von da aus ist es verstdndlich, dass Formen der Vergangenheit - allein oder

lcombiniert - zur Kennzeichnung von Irrealitét dienen.
Beispiel 1: Wenn ich Geld héitte/Hditte ich Geld

Hitte ich Geld

Ti -

Beispiel 2, mit wiederholtem Sachverhalt: Ich wiirde in einer Fabrik arbeiten

arbeiten

iCh +

Ti =

@

Beispiel 3, Folge individueller Vorgénge: Wenn du kdmst, gingen wir ins
Kino/wiirden wir ins Kino gehen

{\gehen wmen
Ti |

dann wenn

G
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Kapitel 2: Relationen

Die hier verwendeten Grafiken dienen dazu, unterschiediche Relationen und

deren Anordnung in Sétzen zu illustrieren.

1. Infiniter Bereich
Bei Infinitiven sind zwei Arten von Relationen zu unterscheiden: Determinati-

on durch einen anderen Begriff und Verbindung von Verbinhalt und Valenzen.

1. 1. Determination

Beispiel: Wasserflasche

Die senkrechten Striche stehen jeweils flir cinen Begriff und der Querstrich fiir
das Determinationsverhéltnis. Der lingere Strich steht fiir das Determinatum,

der kiirzere fiir das Determinans.

|

]

Wasser flasche
Glas

In diesem Verhéltnis ist keine semantische Beziehung enthalten. Fiir Wasserfla-
sche, Bettflasche, Feldflasche, Glasflasche ergibt sich das selbe Bild.

Sofern, beispielsweise durch Prépositionen, eine semantische Differenzierung
ausgedriickt wird, erhalten diese in den Grafiken kein eigenes Symbol, sondern
werden der Verbindung zwischen den beiden Teilen zugeordnet.

Beispiel: verre a eau und verre d'eau

verre a eqau
d'eau
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Wie nominale Begriffe treten auch verbale Begriffe als Determinans und Deter-
minatum auf.

Beispiele: krank sein und arbeiten wollen

krank sein arbeiten wollen

Infinitive lassen sich zerlegen:

komm- en
In diesem Fall ist -en das Determinatum und komm- das Determinans.

Normalerweise wird im Folgenden auf diese Teilung verzichtet und die Infiniti-

ve werden als Einheiten dargestellt.

Zwischen lockeren und festen Verbindungen wird nicht unterschieden.

Beispiel: schnell laufen und fortlaufen

laufen schnell
fort

I. 2. Kausative Verben
Bei Bedarf werden die Inhalte kausativer Verben geteilt in einen Vorgang und

in die Verursachung des Vorgangs.
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Beispiel: erhitzen = "zum hei-Sein bringen" - Das Ziel ist damit "heif sein”

heil3 sein

bringenz/l .
= it

1.3 Valenzen und Leerstellen

Eine Valenz wird #Zhnlich wie ein Determinans dargestellt, mit dem Unter-
schied, dass die Verbindung durch eine unterbrochene Linie dargestellt wird.
Die Rolle der Aktanten, die die Valenzen ausfiillen, wird durch Grofbuchsta-
ben angezeigt. Das sind hauptsdchlich U fiir "Urheber", O fiir "Objekt", dane-
ben mégliche wie E fiir "Empfanger" (z. B. bei erhalter), L fir Ort (z. B. bei
beherbergen).

Leerstellen werden durch einen méglichen oder zu postulierenden Vertreter in
runden Klammern angezeigt.

Beispiel: Amor patris

Die folgenden Grafiken stellen sowohl die Relation der beiden Substantive zu

einander dar als auch die alternativen Rollen der Aktanten.

IR R g )

(R S O

am or patr is (jemand) neben am or patr is (jemand)
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2. Finiter Bereich

2. 1 BEtwas-Sein in der Zeit des Sprechers

Das Etwas-Sein (Pridikat) von Etwas (Subjekt) in der Zeit des Sprechers wird
durch zwei parallele Linien, die die beiden Etwas verbindet, angezeigt.

Ein Satz ist die Nennung dieses Seins.

Die Rollenverteilung wird durch die Symbole S (fir Subjekt) und P (fir Pri-
dikat) angezeigt.

Unter Subjekt wird die Person/Sache verstanden, iiber die gesagt wird, was sie

ist, und unter Prdidikat das Was.

2.2 Nominalsétze
Nominalsétze sind Sétze, die Sein verbal oder implizit enthalten.

Beispiel: tiirkisch Mehmet kiigiik "Mehmet (ist) klein"

S =P

Mehmet kiigiik

An Stelle der asyndetischen Konstruktion ist auch eine Konstruktion mit Kopu-

la moglich: Mehmet kiiciiktiir.,

Sz:P

Mehmet kiigiik tiir
M. klein ist
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Das heisst, dass flir "Sein" als Kopula kein eigenes Symbol vorgesehen ist. Das

gilt auch fiir andere Sprachen, so deutsch Mehmet ist klein.

Mehmet ist klein

2. 3 Verbalsitze

In den Vollverben der Verbalsétze ist "Sein" implizit enthalten (vgl. Kapitel 1,
1. 3). Dieses "Sein" in der Zeit des Spreches wird als Bindeglied zwischen
Subjekt und Prédikat wie das "Sein" der Nominalsétze durch zwei parallele
waagrechte Linien angezeigt.

Beispiel: Gott liebt uns

SIU —=

o

Gott liebt uns

2. 4 Prépositionen

Im Gegensatz zu den Verhiltnissen bei der Determination von Substativen (s.
Punkt 1. 1, z. B. verre a eau) werden Pripositionen in Sétzen als selbstindige
GroBen behandelt und erhalten in den Grafiken ein eigenes Symbol.

Beispiel 1, Ortsangabe: Er wohnt in Miinchen
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Er wohnt in Miinchen

Beispiel 2, Zeitangabe: Er kommt nach 5 Uhr

T
Er kommt nach 5 Uhr

Beispiel 3, Bezug zu einem Verb: / am sick of that noise

=

I am sick of that noise

In der Strukur der Grafik erscheint das of einerseits als Determinatum von that

noise, andererseits als Determinans von sick.

2. 5 Redundanz des Subjekts

- Die Redundanz des Subjekts wird in den Grafiken vereinfacht.

Beispiel: Er kommt

Das - als Zeichen fir die 3. Person Singular wird als Wiederholung von £r be-

“trachtet und bleibt unberilicksichtigt.
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Er kommt

2. 6 Aspekt

In Sétzen hingt der Aspekt von der Bindung des Subjekts oder des Pridikats an
dic Zeit des Sprechers ab. Ist das Pridikat mit seinen Grenzen mit der Zeit des
Sprechers verbunden, liegt der perfektive Aspekt vor, und der imperfektive
Aspekt dann, wenn das Subjekt an die Zeit des Sprechers gebunden ist (vgl.
Kapitel 1, Punkt 2. 3).

Ist in der Grafik das Subjekt Determinatum, wird der imperfektive Aspekt an-
gezeigt, ist das Pridikat Determinatum, liegt der perfektive Aspekt vor.

Beispiel fiir den perfektiven Aspekt: I thank you

I thank you

Beispiel fiir den imperfektiven Aspekt: 7 am waiting

—

I am wait ing
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2.7 Tempus
Angaben zum Tempus als Spezifikation der Zeit des Sprechers sind in den Gra-
fiken mit der Satzkonstituenten verbunden, die als Determinatum auftritt.

Beispiel 1, perfektiver Aspekt: 11 ria

sl

Il rire Verg.

Beispiel 2: imperfektiver Aspekt: 17 riait

Il rire Verg.

2. 8 Wiederholungen
Wenn notwendig, kann eine Wiederholung. die sich nur aus dem Kontext er-
gibt, durch eine Leerstelle angezeigt werden.

Beispiel: We dined there (wiederholt)

We dine (mehrmals) Verg.. there

2.9 ‘Umsté'.nde

Die Angabe von Umsténden wird als Spezfikation des ganzen Satzes betrachtet.
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Beispiel: Er kam trotz seiner Krankheit

—1 ]

Er kommen Verg. trotz seiner Krankheit

2. 10 Modalitat

Wie in Kapitel 1, 2. 6 ist auch hier zwischen vorgangsbezogener und sprecher-
bezogener Modalitit zu unterscheiden.

2. 10. 1 Vorgangsbezogen

Hier ist der Tréger der Modalitdt Determinatum des Vorgangs. Der Vorgang
seinerseits ist determinierbar durch Zeitangaben.

Beispiel: Ich muss das Auto morgen waschen

— ]

Ich muss das Auto waschen morgen

2. 10. 2 Sprecherbezogen
Driickt die Modalitdt eine Haltung des Sprechers aus, wird diese in den Grafi-
ken als Bestimmung des ganzen Satzes angegeben,

Beispiel 1: He must be il]
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He must be ill

Beispiel 2: He may be waiting

—

He may be wait ing
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Teil 2: Das prisentische Perfékt

Das priisentische Perfekt verstehe ich als den einen Teil des présentischen Pré-
teritums. Der andere Teil ist das prasentische Imperfekt. Beiden gemeinsam ist
die Aufteilung von Subjekt und Pridikat auf zwel getrennte, neben einander
liegende Zeitstufen. Entsprechend dem Titel der Arbeit befasse ich mich haupt-

sichlich mit dem ersten Teil. Auf den anderen gehe kiirzer im Anhang ein.

1. Das prisentische Perfekt als Riickblick

Beim présentischen Perfekt liegen Subjekt und Pridikat eines Satzes in ge-
trennten Zeitabschnitten: das Subjekt in der Gegenwart des Sprechers, das Pré-
dikat eine Zeitstufe zurtick.

. In den folgenden Beispielen ist ein eventuell zu sehendes Ergebnis nicht be-
riicksichtigt. |

Es werden, wie angekiindigt, zwei Gruppen von Bildungen besprochen: eine

mit "Sein" und eine mit "Haben".

1.1 Bildungen mit "Sein"

Die meisten der hier besprochenen Beispiele enthalten im zeitlich zuriicklie-
genden Teil eine pronominale Referenz zum Subjekt. Ist diese nur implizit ge-
geben, erscheint sie in den Grafiken kursiv geschrieben.

74 unterscheiden ist zwischen Bildungen, die ein Gleich-Sein enthalten, und

solchen mit einem lokativen Sein.

1. 1. 1 Gleich-Sein
1. 1. 1. 1 Mit realem Pronomen

Beispiel 1, tschechisch Otevril okno "(Er ist) Offn-er (des) Fenstex(s)
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Er ist der des

aW

System 2

F

Er ist Offn er Verg.

Beispiel 2: baskisch Etorri da "gekommen ist er" - Das e- von eforri ist zu se-
hen als "einer/jemand".

Erist einer des

kommV
5 T

1. 1. 1.2 Mit implizitem Pronomen

‘Beispiel 1: Sie ist gekommen, italienisch E venuta

Sie ist eine des

kommen/
’ T

System 2 (gilt auch fiir Beispiel 2 und 3):

¢

Sie ist eine des kommen Verg.

:.i,-
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Beispiel 2, intransitives Verb mit variablen Ende: italienisch £ cresciuta "Sie

ist gewachsen"

Sie ist eine des

WachsV;
N T

Beispiel 3, konstaner Sachverhalt: italienisch E vissuta "Sie ist, d. h. hat, ge-

lebt"

leben Sie ist eine des

4]

1. 1. 2 Mit lokativem "Sein" _
Beispiel: Nordwalisisch Mae o wedi canu'r piano "Er ist nach dem Spielen des

Klaviers" = "Er hat Klavier gespielt"

Er ist nach

©
~

System 2
Hier legt das nach die Lage des Subjekts in der Gegenwart fest und ebenso die
des Vorgangs in der Vergangenheit.

Er ist nach dem Spielen des Klaviers

Gegenwart Vergangenheit
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1. 2 Bildungen mit "haben"

In den Grafiken des Systems 2 wird "haben" wie "sein" behandelt: als Binde-
glied von Subjekt und Pridikat ohne eigenes Symbol. Es handelt sich um eine
Vereinfachung, die hier praktikabel':ist. Anderswo ist ein Unterschied anzuzei-

gen, zum Beispiel bei Sie ist eine gute Lehrerin - Sie hat eine gute Lehrerin.

Sie ist eine gute Lehrer in Sie hat eine gl\te Lehrer in

1. 2. 1 Intransitive Verben

Beispiel: Elle a grandi

Das Partizip ist hier als Substantiv zu nehmen, das flir den in der Vergangenheit
liegenden Vorgang steht.

Elle a

granV .
T

m™
h—y

In System 2 ergibt sich fiir den franzdsischen Satz und die deutschen Entspre-
chung die gleiche Struktur, wenn man "haben" und "sein" und zudem das Parti-
zip, das einmal als Substantiv, einmal als Adjektiv zu sehen ist, gleich behan-

delt.

Elle a grandir Verg. Sic ist wachsen Verg.
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1. 2. 2 Transitive Verben

Bei transitiven Verben dndert sich gegeniiber den intransitiven Verben nichts
Wesentliches.

Beispiel: Er hat die Tiir gedfinet

_Er hat
gedfinet-Tiir '

System 2

Er hat die Ttir 6ffnen Verg.
gedftnet

1. 3 Das présentische Perfekt und das Jetzt des Sprechers
- Aussagen im prisentischen Perfekt ohne Vorstellung eines erreichten und be-
stehenden Ergebnisses lasssen sich - ebenso wie entsprechende Aussagen in der

einfachen Vergangenheit - als Einheiten innerhalb der Grenzen des Jetzt des

Sprechers unterbringen.

Beispiel 1, individueller, abgeschlossener Vorgang: spanisch fa llegado esta

mafiana "Er hat, d. h. ist, heute Morgen angekommen"

Er hat

angekommen

-

4
L

Heute Morgen
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System 2

—

Er hat ankommen Verg. Heute Morgen

Beispiel 2, wiederholter Vorgang: I've been to the pictures twice this week’

been  been T have '
| [ ] r
! N

This week

—_—

System 2

I have be to the pictures Verg. twice this week

1.4 Présentisches Perfekt und einfache Vergangenheit

Wenn die Formen des prisentischen Perfekts kein. in der Gegenwart bestehen-
des Ergebnis enthalten, ist der Ubergang zur Funktion einer einfachen Vergan-
genheit leicht moglich. Umgekehrt, kann eine Form ciner einfachen Vergan-

genheit die Funktion eines prisentischen Perfekts iibernchmen.

3 Zandvoort, Grammar, S. 62, § 140, Nr. 1
Dass dieses Jetzt nicht einen engen Zeitraum umfassen muss, zeigt der Satz aus J.
Conrad, The Secret Agent, S, 32: " have been here only twice before in the last cleven years”.
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1.4.1 Présentisches Perfekt zu einfacher Vergangenheit

Beim Ubergang des prisentischen Perfekts zu einer einfachen Vergangenheit
verweist die Présensform des Hilfsverbs nicht mehr auf eine eingeschriinkte
Gegenwart des Subjekts, sondern auf eine Priisenz in der Vergangenbheit.

Beispiel 1: I/l a été malade fix Il fut malade

été malade Ila Il a été malade

P! T = . T

)

System 2

= [

Il a &tre malade Verg.' => Tl aétre malade Verg.

.. - Beispiel 2: J] a ouvert Za_ porte fir Il ouvrit la porte

- ouvert ouvert -il /‘
» T => o T

System 2

—__:l f ]

il aouvrir l?.ll, porte Verg. => Il a ouvrir la porte Verg.
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1. 5 Einfache Vergangenheit zu prasentischem Perfekt

In anderen Sprachen wird die Form des einfachen Priteritums auch zum Aus-
druck des préasentischen Perfekts benutzt.

Beispiel: tiirkisch Karanfilleri suladum "Ich goss die Nelken", gemeint ist im

Kontext des Satzes: "Ich habe die Nelken gegossen™*

ich habe

|
|

giefBen-ich Verg. | gieBen Verg. (
{

System 2

s

Ich gielen Verg. = Ich (haben) giellen Verg.

2. Das }‘!)réisentische Perfekt mit Resultat

Das présentische Perfekt von Verben, die einen individuellen Vorgang enthal-
ten, ist haufig, neben dem Riickblick, mit der Vorstellung eines erreichten Ex-
gebnisses verbunden. In den entsprechenden Konstruktionen ist dann ein dop-
peles Etwas-Sein zu sehen. Es gehort entweder zweifach zum Subjekt oder zum

Subjekt und Objekt.

2. 1 Partizip und Riickblick

In den Grafiken der folgenden Beispicle wird davon ausgegangen, dass der

4 Der Satz stammt aus dem Text Bir yudum su, vertffentlicht in O. Spies, Téirkische
Chresthomatie, S. 23. Es handelt sich um ein schwerkrankes Madchen, das zeigen will, dass
es noch fahig ist, etwas zu leisten.
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Riickblick den expliziten Teil darstellt. Das Ergebnis, als der zu erschlielende

Teil wird davon grafisch in kursiver Schrift unterschieden.

2. 1. 1 Konstruktionen mit "sein"
Beispiel 1, Vorgang mit expliziter Zielangabe: Er ist nach Paris gefahren (und

ist noch dort)

Ziel: Paris FEr ist .../Er ist in Paris

gefahren nay
. T

System 2

. ]

Er ist nach Paris gefahren / ist in Paris
Beispiel 2, Vorgang mit einem impliziten Ziel: Er ist gestorben (und damit tot)

Ziel: tot sein __ Erist../fot
gestorbe

System 2

Er ist sterben Verg. /ist tot

’
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Beispiel 3, Vorgang mit variablem Ende: Er ist gewachsen (und damit grofer
als friiher)

ist er ist gréfer

gewachsV’:
; o T

System 2

—

Er ist wachsen Verg. grofer (als frither)

2. 1. 2 Konstruktionen mit "haben"
Beispiel 1, Vorgang mit Eigenschaft des Objekts als Ziel: Er hat die Tiir gedff-
net

Ziel: Tiir offen Er hat .../die Tiir ist offen
die Tiir gedfinet

T

¢

System 2

—
Er hat o6ffnen die Tir Verg. /die Tiir ist offen

Beispiel 2, Vorgang mit Besitz einer Féhigkeit des Subjekts als Ziel: £r hat
Spanisch gelernt

Ziel: sprechen konnen _ Er hat .../Er kann ...
gelernt

f s
h=y
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Beispiel 3, Vorgang mit indirekter Zielangabe : Er hat den Rubicon tiberschrit-

ten; Ergebnis: Er ist jenseits des Rubicon

er hat .../er ist jenseits

Uberschritten
Rubicon

T

O

System 2

-
e

Er hat liberschreiten d[e:R. Verg. [ist jenseits des R.

2. 2 Partizip Perfekt als prasentisches Adjektiv
In bestimmten Fillen ist vom Ergebnis als dem empliziten Teil und dem vor-
ausgehenden Vorgang als impliziten Teil auszugehen.

Beispiel: "Unsere Katze ist seit drei Tagen verschwunden”

Unsere Katze ist verschwunden

verschwinden

0]

- drei Tage

System 2

Unsere Katze ist weg nach verschwinden seit dr«Li Tagen
: verschwunden

S




44

3. Das Perfekt der Erfahrung
Konstante Gegebenheiten und wiederholte Vorgénge kénnen zu keinem Ergeb-

nis fithren, aber als Nachwirkung im Gedéchtnis des Sprechers erhalten blei-
ben.

Im System 1 erhilt die Erinnerung keine eigene Linie des Ausmalles, sondern
wird als Ort dem Symbol flir den Sprecher - in dem sie liegt - zugeordnet.

Beispiel 1: On a sonné

geldutet-haben-jemand

T

)

in Erinnerung

E System 2
Die Erinnerung bezieht sich auf die Gegebenheit und nicht auf das Subjekt.

T

On a sonner Verg. in Erinnerung

Beispiel 2: Men's hairs have grown grey in q single night’

Hair has grown gry

Nacht  wiederholt

T

in Ei:j/pahmng

’ Zandvoort, English Grammar, S. 62 = § 142, dort Kommentar und Beispiele zum

Perfect of Experience
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System 2

=

Man Pl hair Pl have grow grey Verg. in Erfahrung

Beispiel 3: Altirisch Ro-carus-sa Cuirither "Ich habe C. geliebt."®
In dem altirischen Gedicht spricht eine Nonne von ihrer vergangenen Liebe, die
als Erinnerung noch immer in ihr gegenwirtig ist.

Das ro der Form dient hier dazu dieses Fortdauern anzuzeigen.

Carus-sa

Finy

AV
ro: in Erinnerung

Deutsche Entsprechung in System 2

'_l

Ich lieben C. Verg. in Erinnerung

4, Das Present Perfect Continuous
Ein spezieller Fall des des englischen Present Perfect ist das Present Perfect

Continuous, bei dem ein genannter Sachverhalt, der von Subjekt aus gesehen in

6 Aus Strophe 5 von Liadan's Song, in J. Pokorny, Reader of Old Irish, S. 17
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der Vergangerheit liegt, nicht abgeschlossen ist, sondern in der Gegenwart des
Sprechers noch weiter vorliegt.

Ein Riickblick erfolgt durch Zeitangaben, insbesondere mit Hilfe von since und

for.

4. 1 Bedingung

Beispiel: I have been ill for three days

Der Riickblick erfolgt nicht von einem Zeitraum aus, in dem der Sprecher sich
oder ein anderes Subjekt sieht, sondern von einem Zeitpunkt, der die Dauer der
- zurlickliegenden Gegebenheit begrenzt. Dieser Punkt ist aber kein Endpunki
der Gegebenheit, sondern liegt in ihr. Er gehort sowohl, als Ende, zur Ver-
gangenheit als auch, als Anfang, zur Gegenwart. Explizit genannt ist nur der
Rickblick.

Der sich implizit ergebende Fortbestand des Sachverhalts in der Gegenwart des

Sprechers wird, wie das Ergebnis in Punkt 2, kursiv geschrieben.

been ill have amill

|
|
|
4 r

Anfangspunkt  Dauer

System 2 -

I have beill Verg. amill

Anstelle von be + Verbalnomen kénnen auch intransitive Verben, die eine kon-
£

stane unbegrenzte Gegebenheit enthalten, stehen.
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Beispiel: I have known him for years

known him have fknow him

1
T

L

i

1
>

for years

Beispiel 3: wiederholter Sachverhalt: 7 have taught English for 20 years

taught teach
have ]

20 years

A
h.i

4. 2 Ausschluss

Bei individuellen Vorgéingen mit festem oder variablem Abschluss ist ein Pre-
sent Perfekt mit since/for nicht moglich. Das liegt daran, dass das have zum
Vorgang, der zeitlich zuriickliegt, gehort, und nicht zum Ergebnis, wihrend for
und since in der Gegenwart des Sprechers liegen.

In der folgenden Grafik ist dieses since durch einen Stern als nicht moglich

markiert.

1 have

Vorgay]
. T

N W
since*®

Anders sind die Verhiltnisse, wenn sich das save nicht auf den zurtickliegen-
den Vorgang bezieht, sondern auf das Ergebnis, wie das auch in dem deut-

schen Beispiel mit der Katze in Punkt 2. 2 der Fall ist.
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Ein englisches Beispiel ist I've written seven letters since breakfast’.

I have written letters

wriV [ seven '
o | T

breakfast since

System 2:

V;,____,i -

I have  written seven letter s since breakfast

which I wrote

5. Verneinung und présentisches Perfekt

Wie in meiner Arbeit Aspek? ..., S. 16 und hier in Teil 1, Kap. 1, 2. 7 lege ich in
den Gfaﬂken des Systems 1 das Nicht-Sein von Etwas im Sinne eines Fehlens
unter eine Null-Linie, die mit der Zeitlinie 7 des Sprechers zusammenfallen
- kann, aber nicht muss. |

Unter den verschiedenen Moglichkeiten der Verbindung von présentischem
Perfekt und Verneinung stelle ich hier nur zwei vor.

In den betreffenden Grafiken werden die Verhiltnisse vom Standpunkt des Er-
gebnisses aus gesehen.

Beispiel 1: Er ist nicht gekommen

kommeN

Er ist nicht gekommen

)

7 Beispiel aus Dirven, Grammer, S. 15, § 12, Punkt 2
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System 2

[

Er ist nicht da nach kommen

gekommen
Beispiel 2: Das Flugzeug ist noch nicht gelandet

?,ielz gelandet = am Boden nach landen
nicht

Flugzeug
landen

6. Modalitét

6. 1 Modalitét des Subjekts

Der Triger von Modalitit erhdlt ein eigenes Symbol (vgl. Teil 1, Kapitel 2,
Punkt 4),

Beispiel 1: Er hat sterben miissen

Dass es nicht bei dem "miissen” blieb, sondern das die genannte Person starb,

wird durch die Grenzen von "miissen" und "sterben" auf T angezeigt.

sterb e/

miissen Er hat

A}
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System 2

l

Er hat miissen sterben Verg.

6. 2 Modalitét des Sprechers

Eine Vermutung, angezeigt durch eines Adverb wird ohne eigenes Symbol dem
Sprecher zugeordnet (Vgi. Pﬁnkt 6. 1).

Beispiel: Das Flugzeug ist vielleicht gelandet

Es ist gelandet

lamV
vielleicht T

Wird die Vermutung mit Hilfe von Modalitit ausgedriickt, wird diese ebenfalls

dem Sprecher zugeordnet.

Beispiel: Das Flugzeug muss gelandet sein

oclandet sein - Flugzeug

lanM o
muss ., T

System 2

Das Flugzeug muss = Vermutung gelandet sein



51

7. Passiv mit werden + Partizip Perfekt

Die Konstruktion des Passiv mit werden (bzw. engl./franz. sein, ital. venire) +
Partizip Perfekt 14sst sich aus dem aktiven priisentischen Perfekt ableiten und
als Ergebnis eines Rollentausches verstehen.

(In der folgende Grafik nach System 1 ist U = Urheber und P = Patiens. Das
"Sein" der beteiligten Konstituenten ist durch ihre Stellung oberhalb der Linie

T'= 0 gegeben. Die Unterscheidung von Aspekten bleibt unberiicksichtigt)

U P
S O-etwas

PP

U
S
T

Auf dieser Basis ist das prisentische Passiv zu sehen:

O

P
pp-S

Daraus leitet sich das prisentische Perfekt ab:

P
S-etwas

pp
T
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Neben den Tausch der Rollen von Subjekt und Objekt steht die Umkehrung
von Determinans und Determinatum innerhalb des Partizips.

System 2

Beispiel: gedffnet

In (Er hat) gedffnet = offen gemacht

offen gemacht

In (Sie wird) gedffnet = offen gemacht

offen gemacht

Fiir den ganzen Satz Die Tiir ist gedffnet worden zeigt sich das Bild

Ol - o e =
—

~ Die Tiir ist offen machen (jemand) Verg. ist offen
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Teil 3; Randgebiete

Kapitel 1: Das prisentische Imperfekt

Das présentische Imperfekt unterscheidet sich vom prisentischen Perfekt da-
durch, dass bei ihm das Subjekt, vertreten durch ein pronomiales Element, im
zuriickliegenden Teil als selbstindige GrofBe auftritt. Seine Grenzen liegen auf
der Zeitlinie 7. Diese kinnen mit den Grenzen des Priidikats iibereinstimmen

oder innerhalb von ihnen liegen.

1. Keine Fortsetzung in der Gegenwart des Subjekts
1. 1 Ubereinstimmung der Grenzen im zurtickliegenden Teil

Beispiel: I have been talking to the head of the department

talk

| been -ing I have

|
l s ~y T
=

System 2

I have be talk ing Verg

1. 2 Wiederholter Vorgang

Beispiel: tschechisch (Jd) jsem otviral okno

Der Satz kann, in einer Paraphrase, verstanden werden als "Ich bin chemaliger
wiederholter Offner des Fensters", d. h. "Ich habe das Fenster wiederholt geﬁff-

ne "
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i { , Jsem
wiederholt !

System 2

—

(Ja) jsem otvira- 1 Wiederh. Verg.

1. 3 Grenzen innerhalb des Pridikats
Der Beispielsatz von 1. 2 lasst sich auch verwenden zur Anzeige des Zustands

des Subjekts innerhalb der Grenzen des Prédikats.

otvira
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2. Fortsetzung in der Gegenwart des Sprechers

Die beiden folgenden Beipiele gehoren zu dem present perfect continuous pro-
gressive des Englischen.

Thnen gemeinsam ist, dass - wie bei einfachen present perfect continuous - der
Standpunkt des Sprechers nicht in einem Zeitraum liegt, sondern an einem
Zeitpunkt, der zwei Zeitriume der Gegenwart des Sachverhalts teilt.

Beispiel 1, wiederholte konstante Gegebenheit: I have been teaching English

Jfor twenty years
_teach E. teach E.
-ing -in |
;’ . Thave been/am : :
& ' T
20 years
System 2

1 have be teach ing English Verg. for 20 years am tetch ing English

Beispiel 2, einmalige konstante Gegebenheit mit festen Grenzen: She has been

talking for an hour
FE V‘ tal}(

-ing : -ing

She has/been/is :
i

[
Fim]
L=

1 hour
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System 2

—————

—

She have be taEing Verg. is talk ing
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Kapitel 2: Plusquamperfekt

Auf das Plusquamperfekt gehe ich aﬁs zwel Griinden ein.

- Wegen der Unterscheidung von Aspekt: Romanische Sprachen unterscheiden
im Plusquamperfekt zwischen den beiden Alternativen von Aspekt in der
Zeitzone des Subjekis.

- Wegen der Darstellung von Trrealitit: Formen des Plusquamperfekts dienen

dazu, die Irrealitét eines prisentischen Perfekts auszudriicken.

1. Aspekt in franzsischen Formen des Plusquamperfekis
1. 1 Imperfektiver Aspekt in der Zeitzone des Subjekts
Beispiel: Elle avait fermé la porte

Hier ist das Subjekt mit 77 unmittelbar verbunden.

elle avait

fermé-poV-
f [ £ T

1.2 Perfektiver Aspekt
Beispiel: (Dés qu’) elle eut fermé la porte
Das dés que bezieht sich auf den Abschluss des Vorgangs und nicht auf ein er-

reichtes Sein des Subjekts. Dieser ist mit 7 unmittelbar verbunden.

elle eut
fermé
fermer

{
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1. 3 Gegeniiberstellung der Formen in System 2

Elle avoir fermer Verg. Verg.

gegeniiber

—

Elle avoir fermer Verg. Verg.

2. Irrealitét

2. 1 Einfache Irrealitdt

Wie in Teil 1, Kapiel 2. 8 angesprochen, wird in etlichen Sprachen Irrealitéit
durch Formen des Priteritums angezeigt. Dabei kehrt sich die Zeitrichtung um
(T => Ti).

Angezeigt wird die Trennung der gegenliufigen Zeitlinien in den Grafiken von

System1 durch eine Linie von Punkten.

i T

Das itreale Jetzt mit einem irrealen Mittelpunkt des Sprechers (Si) liegt, von 7'

aus gesehen, in der Vergangenheit des realen Sprechers.

Ti T
Si

an
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Beispiel: (If) he came
Im System 1 wird der Bezug zum realen Standpunkt auBer Acht gelassen.

Das i von 57 soll die Irrealitdt des Standpunkts und des Vorgangs anzeigen.

come-he

Ti

Si

System 2

He come Verg.= Irr.

In der franzdsischen Entsrechung (S') i/ venait haben wir es mit dem imperfek-
tiven Aspekt zu tun. Hier sind, gegeniiber dem englischen Satz, die Rollen der

Konstituenten vertauscht.

Nﬁr
Ti "

S

Si

System 2

I

Il venir Verg.=Irr.
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Daraus das prisentische Perfekt (If} he had come/had he come

have-he

come
Ti

Si

System 2

He have come Verg. Verg. = Irr.

2.2 Trrealitt + Modalitat

Ich gehe hier nur auf die subjektive Modalitdt und mit nur mit einem einzigen
Beispiel ein:

He can come => He could come => He could have come

Wie in Teil 1, Kapitel 1, 2. 6.2 unter dem Titel "Vermutung" angefiihrt habe,
ordne ich in den Giaﬁken des Systems 1 die Einstellung des Sprechers, enthal-

ten in Modalwortern wie kdnnen, miissen etc., der Linie 7' bzw. Ti zu.

“ ~\_ come-he have-he
L : l\ come
ot T => Ti ccould - =Ti _Ocould T

Si ., St

2.3 Eine Kombination von Realitéit und Irrealitat
Fine schwietig zu erklérende Mischform stellt der engliszhe Satz She intended

to have come® dar. Er steht fiir eine Absicht, die nicht realisiert wurde. Das Pri-

¢ Beispiel nach Zandvoort, Grammar S. 63, §146. Dort: She intended (meant) fo come
mit dem Kommentar "...the perfect infinitive is here used modally."
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teritum hat hier eine doppelte F unktion: Bs steht fiir die Vergangenheit der Ab-
sicht und die Irrealitéit der Ausfiihrung,.
Eine schrittweise Anniherung an eine Erklirung erfolgt im System 1.

Auszugehen ist von She can have come => She could have come

have-she | have-she
come come
can . T => Ti ~could
S Si

Ersetzt man das das modale can durch ein vom Sprecher unkorrekterweise’

modal gesehenes infend fo, gelangt man zu

have-she

Nome
Ti . intended to

Si

Da in dem intended des Satzes auch eine reale Absicht enthalten ist, ist in der

Grafik eine zweite Ebenc einzufiihen:

have-she

Ncome
Ti .. intended to ¢

Si

" — -

@211}

W

? Unkorrekt ist hier nicht nur, dass ein Vollverb an die Stelle eines modalen Hilfsverbs

tritt, sondern auch, dass die daraus resultierende subjektive Modalitit als objektive Modalitiit
genommen wird.,
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denkt an Wurzeln wie *es-, *ed- ] . Neben e, erscheinen auch g und ¢ als Wurzelsilben .

[Dafiir hatte er vorher Beispiele gebracht: *koksa, *koslo, *ghans, *sal eic)
Im Endeffekt ergibt sich eine Riickkehr zur klassischen Doktrin mit Hinzufiigung des Lautes
h in das System.
Bine sehr griindliche und gewissenhafe Auseinandersetzung mit den Kernfragen der Laryn-
galtheorie finden Sie im zweiten Teil des Buches The Laryngeal Theory von Hans Jonsson.
Jonsson untersucht zun4chst die Etymologien des Wortmaterials, das sich in dem hethiti-
schen Worterbuch und seinen Erginzungen von Johannes Friedrich finden. Es werden nicht
nur Worter nicht-indogermanischer und unbekannter Herkuhft von den weiteren
Uberlegungen ausgeschlossen, sondern auch solche mit unwahrscheinlicher oder zweifelhaf-
ter Etymologie. - [Zu tiberlegen wire auch gewesen, wo die Gefahr eines Zirkelschlusses
vorliegt, némlich da, wo die Bedeutung ausschliellich durch die Etymlogie erschlossen
wurde]
Er fragt dann, wie die L.T zu dem ausgesuchien Material pat, und zwar speziell im Hinblick
auf die Interpretation des 2.
Er gelangt dann zu der Feststellung, die auch andere getroffen haben, daf} / hiufig dort steht,
wo die LT einen Laryngal erwarten 14Bt, z.B. in hanti (mit @ < He), aber auch dort, wo man es
nicht unbedingt braucht (z.B. in pahs, wo man eine alte Linge des a vermuten kénnte), dort
wo es stort (J. bringt nur ein Beispiel, das nicht unbedingt {iberzeugt), und daB es biswei- len
dort fehlt, wo man es erwarten sollte (iiberall, wo a ohne » vorkommt, z.B. in alpa- "Wolke").
Einen eigenen Losungsvorschlag gibt Jonsson nicht und geht auch nicht auf die Vorschlige
ein, die das Problem durch eine Differenzierung der Laryngale zu 18sen ver- suchen. Er fragt
sich lediglich, woher das A4 gekommen sein kann. Nach einigem Zdgern hélt er es fiir méglich,
dal es einer nichtindogermanischen Sprache (Substrat, Nachbarn), und zwar eventuell nur
als Schriftzeichen ohne eigenen Lautwert, vergleichbar dem franzdsischen
h (muet). Auf eine definitive Aussage legt sich Jonsson allerdings nicht fest.
Jonson geht weiter und fragt sich anhand von Beispielen auflerhalb des Anatolischen, wieweit
einzelne Positionen der LT gerechtfertigt erscheinen. Unter anderem weifelt er daran, dal3
die LT notwendig ist, um die prothetischen Vokale des Griechischen zu erkldren, ebensownig
glaubt er, daB} die germanische Verhartung auf die Einwirkung von Laryngalen
zuriickzufiihren ist. Er hélt diese fiir eine germanische Neuerung, Ganz allein steht er mit
dieser Auffassung nicht. In seinem Vorgehen wigt Jonsson so vorsichtig Fiir und Wider ab,

daf} es schwer maglich ist, eine klare Stelungnahme zu erkennen.

AN

b L
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Das Ergebnis stellt sich in System 2 folgendermalien dar:

p P

SF

She intend to Verg. + Irr. have come Verg.
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Quellen der Beispicle

Die meisten der Beispiele stammen von mir selbst. Die wenigen anderen sind

zu finden in

Conrad, J., The Secret Agent, Penguin Classics, London 1962

Dirven, R., An English Grammar and Reference Book, Amsterdam 1967
Pokorny, J. A Historical Reader of Old Irish, Halle/Saale 1923

Spies, O. , Tiirkische Chrestomathie, Wiesbaden 1968

Zandvoort R. W., 4 Handbook of English Grammar, London 1982




